

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 „ — „  
Negyedévre . . . 2 „ 50 „  
Egy óra . . . — „ 85 „  
Egyes szám ára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

**PÉCSETT, Mária-u. 1. sz.**  
a kir. itélőtábla épületével szemben,  
hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó föl-  
szólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. tábla átellenében.  
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz től

### Új év a politikában.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, 1897. január 1.

Mint új év napján évenként, úgy ma is kiválóbb súly és érték nélküli politikai enunciaciók hangoztak el a szabadelvű párt üdvözlő szónokainak s vezéreinek ajkairól. Bánffy „szabadelvű“ tábora éppen olyan lelkesedéssel tolongott ma vezére üdvözlésére, mint a hogy ezt a lefolyt években elődeivel szemben tette. A függetlenségi és 48-as Ugron párt szónokai mély tartalmu beszédekben feltárták a magyar közélet áldástalan viszonyait s a nemzeti párt elnökének szavai is bizonyára élénk visszhangot fognak kelteni országsherte.

**A függetlenségi és 48-as Ugron-párt** tagjai Ugron Gábort, a párt távollévő vezérét táviratilag üdvözlötték, s a délelőtti folyamán testületileg tisztelegtek a párt elnökénél, Bartha Miklósánál. A párt tagjainak érzelmeit Holló Lajos orsz. képviselő tolmácsolta lendületes, tartalmas beszédben. A párt elnökét mint a szent ügy lankadatlan harcosát üdvözlötte, majd így folytatta:

„Mióta a magyar nemzeti önállóság elbukott, azóta a hazafiak küzdelme mindig egyforma volt. Szembeszállni a hatalommal, szenvedni az erőszak nyomását és tűrni a gunyt és kisebbitést, e mellett türelmetlenül küzdeni és fáradni, hogy a nemzet történeti nagy jogai el ne veszzenek és a nemzetből a nemzeti önállóság érzete ki ne pusztuljon. Évtizedeken keresztül nem volt alkotmányos ország yülés, Bécs kegyencei és kiválasztottai uralkodtak a nemzeten több-kevesebb alkotmányos álarcval.

De a küzdelem a nemzet jogaiért meg nem szűnt, a hazafiak tábora el nem csüggedett, hanem munkált odaadón fáradhatlanul, míg egy kedvező fordulat a nemzet összes rétegeit egyesítette és ekkor a nemzet mindig egy darabot tördelt le a reá nehezédő idegen hatalom békőiből.“

Pártja lankadatlanul fogja folytatni a küzdelmet, melyben mindig Bartha volt vezére.

Bartha Miklós válaszában szerényen hártja át elvtársaira az érdemet:

„Ti is így vagytok. Világi javak és a külső dicsőségnek kilátása nélkül folytatjátok a küzdelmet, egy belső szózatra hallgatva. Éppen ezért — mi e pillanatban nem képviseljük a nemzet hatalmát, de képviseljük a nemzet közleki ismeretét. Ez az a belső szózat, mely munkára ösztönöz, megnyugtat s ha elhanyagoljuk kötelességünket, vádol.

A közleki ismeret szólalt meg Ugron Gáborban, mikor a mult költségvetési tárgyalás alkalmával erős vállaira vette az ellenzék minden kötelességét. (Éljenzés.) Ez szólalt meg mindnyájunk által, midőn szóval és írásban tiltakoztunk a korrupciónak ama kinövéséi ellen, melyek a tavasszal derítették föl. Tiltakozásunkat Polónyi Géza barátunk találóan jellemezte e szavakkal: ünnep előtt a magyar háztáj nagymosást tart. Ez a korrupcionális vita domborodott ki, mint az elmúlt évszak egyik jellemző sajátsága. Talán ez, a miről bizonyos kedvteléssel állítják, hogy éles a modorunk. Hát bizony, az Augiász istállóját nem boglárköves kocsagtollal tisztogatják, hanem kemény nyírágseprűvel. (Ugy van!) Aztán az ellenzék nem cukrász, a ki csak édességekkel szolgál, hanem patikárus, aki odanyújtja az orvosságot, ha mindjárt keserű is. (Éljenzés.)

Majd éles szatírával írja le, hogy mennyi súlyos megbántást kellett nemzetünknek az ünnepi ezredik évben elviselni; hazánk nemzetközi szerepét óvatosan elrejtették a kiállításnak, lakmározásoknak, kongresszusoknak és az Ós-Budavári és Konstantinápolyi tivornyahelyeknek olykor nagyon is sötét árnyékába. Erőteljes vonásokkal vázolja a kormány politikáját, melylyel a házat feloszlatta, csak hogy a kvóta felemelése számára többséget teremthessen. A választás a kvótáemelés jelszava alatt folyt, s a kormány még is többséget kapott. Lehet e ez a nemzeti akarat szabad megnyilatkozásának tekinteni. Ilyen kormányrendszerrel szemben, mely osztrák pénzzel és szuronyokkal szerz többséget, csak úgy lehet a haza alkotmányos szabadságát megvédeni, ha a 48-as szövetségben egyesülve, közös erővel törekednek a haza függetlenségére. A remek beszédet zajos éljenzéssel fogadták.

#### A Kossuth-párt ujéve.

Az ujév alkalmából a Kossuth-párt tagjai testületileg tisztelegtek Helfy Ignácnál és Komjáthy Bélánál. Helfy előtt Justh Gyula tolmácsolta elvtársai érzelmeit:

Eljöttek, hogy az új esztendő küszöbén szívük egész melegével üdvözlőljék Helfyt, mint a függetlenségi és 48-as párt egyik érdemekben gazdag elnökét. A mai napon — mondá szóló — nem lenne szükségünk politikai kijelentésekre, de a kormány és pártja olyan önteltséggel kérkedik a választások eredményével, hogy akaratlanul is feltolulnak e szemérmetlen jogtiprások és választási visszaélések képei. „Épp ezért — így folytatta — követelnünk kell a parlamenti reformot az egész vonalon.

Követelnünk kell a választási törvény gyökeres reformját.

Követelnünk kell, hogy az alkotmányos jogok a nép minél nagyobb rétegeire kiterjesztessenek.

Követelnünk kell a választó kerületek új és igazságos beosztását.

Követelnünk kell, hogy a választási visszaélések felett független bíróság ítéljen.

Követelnünk kell a titkos szavazás behozatalát.

Követelnünk kell végül a főrendiháznak az igazi szabadságnak megfelelő teljes átalakítását.“

A gyanúsításokat, melyekkel pártját illették, visszautasítja, s Helfy életével végezi beszédét.

Helfy Ignác mélyen megilletődve mond köszönetet. Áttérve a politikai kijelentésekre, megjegyzi, hogy kétségtelen, mikép a párt nagy és rendkívüli küzdelmek előtt áll. Kötelességük a felett örködni, hogy Ausztriával a kormány olyan kiegyezést ne kössön, mely a gazdasági fejlődést megakadályozza. Behatóan foglalkozik a közigazgatás államosításának, a parlament reformjának, a választási jog kiterjesztésének kérdéseivel, s szintén tisztáztatja pártját a több éven ellenzéki oldalról pártja ellen terjesztett gyanúsításokkal szemben. Kossuth Lajos szavaiat végzi beszédét:

„A remény elveszett, de a kötelesség megmaradt!“

A párt tagjai ezután Komjáthy Bélát keresték fel, a kit Hentaller Lajos üdvözlött. Hentaller többek közt ezt az érdekes kijelentést tette:

„Az utolsó időben feltámadt a nagy politikai Galeotto, a rágalmazók mestere. Elemezni nem akarja a rágalmakat. Mi nem vagyunk politikai koldusok, a kik talán ma a fokozatosság elvének hirdetésével bekoldulták magukat a delegációk termeibe, holnap megsérteit büszkeségből vagy személyes hiúságból készek a forradalom zászlaját beledobni az ország közvéleményébe.“

Komjáthy válaszában kéri elvtársait, hogy mindenki az egyes párttagok dicsőségét a párt dicsőségének tekintse s egyiküket se egyéni hiúság.

Kossuth Ferenchez, ki jelenleg Olaszországban időzik, a párt üdvözlő táviratot küldött.

#### A nemzeti párt ujéve.

A nemzeti párt tagjai ma délelőtti 10 órakor mintegy 35-en gyülekeztek egybe a pártkör helyiségébe, Horánszky Nándor pártelnök üdvözlésére. Hódossy Imre tolmácsolta Horánszky előtt a párt jó kívánatait. Szép beszédben vázolta ama küzdelmet, a melyeket a magyar nemzet évszázadokon át folytatott a törekvéssel szem-

Valódi ezüst asztali állványok,

czukortartók, névjegytartók,

girandolok, irókészletek, serlegek, evőkészletek

a legnagyobb választékban és a legmegbízhatóbban

# Schönwald Imre

ékszerésznél

Király-(fő)-utca, „hattyu“-épületben

s ugyanott valódi berndorfi chinaezüst-árak gyári áron tetszés szerinti ingyenes véséssel kaphatók.

ben, melylyel állami függetlenségünket megcsontítani, és hazánkat gazdasági tekintetben osztrák érdekekben kizsákmányolni akarták.

Ezt a küzdelmet ma is folytatja a nemzet, és a párt, mely abban továbbra is kéri elnöke bátorító, példaadó támogatását.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszédre adott válaszában Horánszkynek minden szava súlyos elítélése volt a jelenlegi kormányzatnak és az általa létrehozott politikai helyzetnek, melytől ma undorral fordul el a nemzetipárt, élén Horánszky Nándorral, a kijajós tetszés közben jelentette ki, hogy elbukhatnak ugyan, de el nem fogadják soha a mostani állapotot, mely előnyt és hatalmat ad mindenkinek, a kiben a szolgálatkészség kellő arcátlansággal és merészséggel párosul.

A beszéd végeztével a távollevő Apponyi Albert grófot táviratilag üdvözölték.

### A kormánypártiak üdvözlései.

A szabadelvű párt tagjai ma délelőtt kilenc órakor nagy számmal gyülekeztek egybe a Lloyd-épületben levő pártkör termeiben. A párt nevében Terényi Lajos orsz. képviselő üdvözölte a párt elnökét Podmaniczky Frigyes bárót, a ki válaszában nagy pathosszal szavalt a szabadelvűség fényes sikereiről. Majd a miniszterelnöki palotába hajtottak fel hosszú kocsisorban Bánffy Dezső báró üdvözlésére. Midőn Bánffy a terembe lépett, zajos éljenzéssel fogadták s Láng Lajos, a képviselőház alelnöke elől lépve tolmácsolta a szabadelvű párt érzelmeit a vezér irányában, a ki úgy mint pártja, maga is megnőtt erőben és tekintélyben. Majd az ezredévi ünnepek fényes képeire tért rá. A választások eredménye feletti dicsőítmény után a következőket mondja:

„A törvényhozásra váró nagy feladatok közt kiváló szerepet játszik a gazdasági és pénzügyi egyezés Ausztriával.

E kérdésekben a többség helyzete mindig nehéz, mert eljárását két ellentétes állásponttal szemben kell megvédenie; a mennyiben igazolnia kell tudnia azt, hogy nem kíván többet, mint a mihez az országnak az igazság és méltányosság alapján teljes joga van, de viszont igazolni kell tudnia azt is, hogy abból, a mit az ország e két szempontból követelhet, semmit föl nem áldozott.“ (Helyeslés.)

A közigazgatás reformját a legsürgősebb feladatok közé sorozza. A nagy feladatok hajnalán eljöttek köszönteni kipróbált vezérüket.

Az éljenháboru elhangzása után Bánffy

Dezső báró miniszterelnök hosszabb beszédben mondott köszönetet a párt üdvözléséért.

Két év előtt — így szölt — mint a házelnöke fogadta a párt üdvözlését, melynek most vezére.

„És most két év után, — így folytatja Bánffy — midőn szerencsém volt az elhangzott szavakat hallani, mintegy megerősítését látom annak, hogy a jó, a szabadelvű irány, a szabadeletű törekvés és a monarchikus érzés együtt egy összetartó erős párt támogatása mellett a maga eredményeit meghozza, a maga gyümölcseit biztosítja, a haza érdekeit jól szolgálta ki. Hogy ez lehető volt, a ti erős határozott támogatástoknak köszönhetem és köszönheti azon kabinet, mely akkor létre jött s mely ma is velem együtt az ország kormányát képezi. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

A kiegyezésről így nyilatkozik:

„Létünk, jövőnkre nagyfontosságú dolog, hogy a velünk szomszédos Ausztriával gazdasági és pénzügyi kiegyezésünket megalkossuk. A mint már egy alkalommal szerencsém volt elmondani, úgy mondom te is: nem szabad, hogy a magyar állam érdekeit sértő, rövidítő megállapodásokat hozzunk létre, de nem szabad, hogy a magyar állam által elfogadandó egyezés az ajándék jellegével bírjon.“ (Ugy van!)

A közigazgatás rendezését maga is kívánja. A párt támogatását kéri a jövőre.

A kormánypárt tagjai ezután Szilágyi Dezsőnél, a a Képviselőház elnökénél tisztelegtek a képviselőház első emeleti nagytermében. Vargics Imre, a kormánypárt elnöke üdvözölte Szilágyit, a ki remek beszéddel válaszolt, mélyrehatóan fejtegetve a parlamenti intézmény alapelvét.

### A néppárt ujéve.

A néppárt tagjai ma délelőtt Molnár János apát, orsz. képv. vezetése alatt tisztelegtek a párt vezéréinél Zichy Nándor gróf és Esterházy Miklós Móricgrófnál az Esterházy-palotában fogadták a párt küldöttségét. Molnár János apát hosszabb beszédében tolmácsolta elvtársai jó kívánatait. Zichy Nándor gróf köszönetet mondott az üdvözlésért a rövid parlamenti tevékenység során a párt programja ellen felhozott vádakkal foglalkozva, a néppárt célját fejtegette. Részletesen foglalkozott a választási visszaélésekkel is. A beszéd után felhangzó éljenzés csillapultával Esterházy Miklós Mó-

S jöttek újabb és újabb szenzációk, a melyekhez a mi vesztésünk csak kis Miska, a miránk sujtott csapás csak gyengelégyesipés vala.

Vagy nem sokkal nagyobb vesztése volt-e ama megboldogult családjának, kiről azzal a kommentárral hozta a gyászhirot egyik kollégánk, hogy „bányatelepi életének 76 ik évében“ halt meg. Hát bizonyára a szegény megboldogult kettős életet folytatott; lehet, hogy volt neki egy pécsi, vagy egy budapesti, vagy talán egy kokinchinai élete is s most bizonyára ez az élete is végét érte? Vagy kell-e nagyobb csapás, mint milyen a halasiakra nehezedett, a kiknek a nyakára a kormánypárt innen Baranyából, még pedig a jó Bényt vitte képviselőjelöltnek?! Hiába úgy látszik, a képviselőket a buffetből és folyosóról egybehívó villamos csengőnek nem akadt az új kormánypárti képviselők között alkalmas kezelője, — s ezért akarta a kormány mindenáron bevinni a Házba a jó Bényt. S aztán meg a szavazások rendezéséhez, az Igenlő Barnabások sakkban tartásához mamelukok közül, — azért kellett a jó Béninek ismét megbuknia s ha ő meglet volna, a haza meg van mentve; nyugodtan alhatunk, még csak a fejünk egyetlen hajaszála sem fog meggörcsülni!

A minthogy nyugodtan alszik most a

ric gróf intézett beszédet az egybegyűlt képviselőkhez. A kormánynak a néppárt ellen irányuló erőszakoskodásairól szólva, kijelentette, hogy ő és elvtársai a párt ellen folytatott harcban nem csüggednek el, hanem lankadatlanul folytatják a küzdelmet.

## Egyről—másról.

Budapest, 1896. december 31.

Még egy perc, — egy pillanat...

A bazilika hatalmas harangja mély szavával belekondul a hideg éjszakába, onnan tülről, a fejedelmi folyam jobbpártjáról ércecs hangon válaszol a Mátyás-templom százados harangja: Bim-bam, bim-bam...

A Duna partján egy ódon sárga épület emelkedik. Oszlopos homlokzatának ablaksora fényárban úszik; a tágas termek vig ünnepi zajtól visszhangoznak. A parton fázódva siet tova a gyárból hazafelé igyekvő munkás. A Lloyd épület ablakaiból kiáradó villamfény egy percre leköti; be jó dolga lehet annak a két urnak, aki ott az ablaknál beszélget.

— Kegyelmes uram, kegyeskedjél megengedni, hogy ezt a nagytehetségű fiatal embert ismételtén figyelmedbe ajánljam!

A kegyelmes ur jóakaró mosolylyal épen válaszolni akar, midőn egy másik hajlongó alak közeledése zavarja meg:

— Kegyelmes uram...

S a hatalmas urnak mindenki számára van egy meleg kézzorítása, egy szives ígérete.

A Gellérthegy felől hideg szél süvölt végig a Dunán; a munkás összezerzenve még szorosabban burkolózik zubbonyába s tovább siet.

A Lloyd-épület fejedelmi pompájú termeiben ép oly kevéssé illetődnek meg az ezredik év végső akkordjaként elhangzó harangszó hallatán, mint a hogy az az elcsigázott munkás lelkét nem képes kábult egykedvűségéből kizavarni.

Az efféle szentimentalizmusra Plato idealis tanítványai nem érnek rá; dicső vezértük „a tett embere.“ Ki is gondolna az ezer éves multra, a mikor a jövő nincs biztosítva. Hiszen a mult már „csak történelmi fontosságú:“ gondoljunk a jövőre. A fiatal honatyának nem szabad hiányoznia, midőn a nemzet akaratának szószólói felvonulnak a Szentgyörgyteri palotába vezértük üdvözlésére. Hátha megakad rajta a kegyelmes ur szeme: sok az üres főispáni szék, hátha...

képviselőház is. Alig ült össze, alig kezdett valamihez, alig végezte be a felirati vitát s küldte fel ő felségéhez a mamelukpárt feliratát, máris szétment vakációzni. A karácsonyi hármass ünnepe a képviselő uraknak háromhetes lett s az újévet is vagy egy hétig ünnepelek. Ha legalább azon töprenkednének, hogy mit adjanak választóiknak kriszkindlibe, vagy újévi meglepetéskép. De ők egyáltalában nem szoktak töprengeni, mert az gondolkodással jár s így csupa hiabavalóság nekik az a hosszú ünnepi vakáció.

Lám Festetich gróf, a sertésveszes miniszter jól felhasználta a karácsonyt megelőző napokat. Neki kriszkindlibe mandátumot hozott a krisztuska. Igenis; nem a kis Jézuska, hanem a krisztuska, kis k-val az elején.

Maga a karácsony fekete, sáros karácsony volt. És az ember szinte kételkedni kezdett a jövőben. Miféle csodás, katasztrófát jósoló szokatlan idő ez?! Mi lesz velünk, ha már a karácsonyt sem respektálja az idő; ha az emberiség a legszebb ünnepét is megrontja a sors szeszélye?!

Hiszen ime karácsony előtt pár nappal egész csomó ember hal kinos halált a földgyomrában, a resicai bányakatasztrófa alkalmában. Mindenünnen háborus hírek érkeznek; Törökországon osztozkodik az angol, az orosz, az osztrák-magyar, a német, olasz meg a fran-

## A „Pécsi Figyelő“ tárcája

### Heti krónika.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Most tulajdonképen két hétről kellene megírnom a krónikát. Két hétről, melyből azonban a két vasárnapot, a karácsony, hármass ünnepet és az új esztendő napját ha leszámítjuk, mégis csak egy hét marad. No meg aztán, mivel az ünnepnapi alatt, melyek a két hét egyikét tették, úgy sem történnén semmi, végre is a két hét krónikájával, úgy járnék, mint az a bizonyos mádi recipiált polgártársunk.

Az első hét első napján még ott csillogott szemünkben a köny, mely a főispánbucszutatásból származott. Még fájó szívvel gondoltunk rá, hogy „egy levélre rá volt írva, Bánffytól az üzenet“ s ezért keseregve sóhajto.tuk: „Isten hozzád édes, isten hozzád kedves; együtt élnünk nem lehet.“ Még emlékezünk rá, hogy a szívére beszélünk az elbucszottnak, hogy „ne legyen szived kőbálvány“, — de hála a jó polgári dalosoknak, a visszaemlékezést azzal végeztük, hogy „Ejh, dinom dánom; én bizony nem bánom.“ És aztán kezdtünk feledni.

Ez a közéleti erkölcsök hirdetői magasabb kultusza.

E szép hangzású frázis akaratlanul eszünkbe juttatja az igazságügyi palota börtönének egyik szomorú celláját.

A kemény rabágyon összegörnyedve ül a most lefolyt büntető dráma szomorú nevezetességre vergődött hőse. Most is szorongatja kezeivel forró fejét, s ajkai lázasan mormolják:

— Nem értem . . .

Az ügyész megalkotta a technikus terminust, a modern századvégi betegség számára: „urasági örültség“. A röpke szóvá vált kifejezés már a Piombó képek napjai óta a levegőben lebegett, míg Korotnai esete életre keltette.

Szomorú kép a dúsgazdag orvos, a mint a visszataszító büni vádjára alatt görnyedezve fuldokló hangon védekezik. Arcát kezével eltakarja, hogy a közönségben levő számos ismerőse ne olvashasson a szétdult vonásokban.

A többszörös háziúr, a hivatása ellen rútot vétő orvos bűnét még sötétebbnek tűnő fel a hivatásuk teljesítésében szerencsétlenül járt munkások gyászos esete. Az ezredik év végakkordjaiba szomorú hangok vegyülnek.

Alig csillapodtak le a resicai bányász-szerencsétlenség híre által felizgatott kedélyek, újra jajkiáltások hangoztak fel.

A kultura rabszolgája, a huszonhat órai szakadatlan szolgálattól kimerült mozdonyvezető kábultan tekintett ki a ködbe.

Hirtelen mennydörgésszerű roppanás zaja harsogta túl a rákosi rendezőpályaudvarban tovaszárguló vonatok zakatolását. Az efféle nem okoz nagyobb feltűnést a véres krónikájáról híres pályaudvaron.

Az igazgatóságához jelentés megy, hogy a 3568-as kisiklott; a forgalmi akadályt eltisztítják a pályatestről és szigorú vizsgálatot indítanak. A felelősség természetesen a mozdonyvezetőt terheli, aki vétkes kötelesség mulasztást követett el.

A roncsolt kocsi a műhelybe kerülnek, a holtakat eltemetik, s a vétkes mozdonyvezetőt átadják a bíróságnak. Milyen egyszerű a védelme: 26 óráig végezte szakadatlanul a legnagyobb felelősséggel járó szolgálatot szélben, fagyban.

A vizsgálatból azonban kitűnik, hogy a távjelző „tilos“-ra volt állítva, s ezzel szemben minden argumentum elesik. A moz-

donyvezetőt becsukják, s az ügyet irattárba helyezik.

De azért a M. Á. V. vonalain tovább is a fáradságtól elcsigázott kezek igazgatják az armányos gép számtalan szelepét és csapját.

A közvéleményt az ilyen megrendítő eset csak mulóan foglalkoztathatja, a mikor a fővárosnak olyan érdekes vendégei vannak, mint Madame et Monsieur Rigó.

Alig pár napja, hogy az utcasarkokon az esti újságelárusító gyermekek harsányan kiabáltak:

— Megszöktetett hercegkisasszony, csak egy krajcár!

Már napok óta újra nem lehet egyebet hallani, mint a hercegkisasszony pikáns regényét. Csakhogy most megfordult a nóta, s a leleményes nebulók így kínálgatják az újságot:

— Megszöktetett cigányprimás, csak egy krajcár.

Az excentrikus amerikai nő már csaknem egy hét óta szerencsétlenül a fővárost jelenlétével, de azért a Rémi szálloda előtt a villamos kocsi ma is csak laasan haladhat a hercegnőre és cigányprimására bámulatos ki tartással várakozó kíváncsiak tömegén át.

Már az is nagy vivmány, hogy a legkomolyabb napilapok nem közlik többé a hírvivat élén, hogy Chimay hercegnő és Rigó Jancsi Olliot-levest ettek e, vagy Bouillon á la Murat-t.

Bourbon Elvirának nem bocsáthatták meg, hogy Folchi festővel megszökött, míg a szép Ward Kláráról, a ki hercegi férjét s gyermekeit odahagyva egy — cigánynyal szökött meg, a kit szintén hitvese iránti hűtlenségre birt, a legerkölcösebb lapok is lelkes hangon irtak, a szerelem jogára hivatkozva. Szép asszonynak sokat megbocsátunk; de a Rigó-kultusz már nagyon közel járt a nevetségességhez.

A szerelmes Rigó-pár esete kétségtelenül a század legbizarrabb képei közé sorozható, s az általa felidézett visszhang különös refleksiókra ad alkalmat.

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel kérjük, sziveskedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

Pedig a színház most a mi átkunk nélkül is elég bajos helyzetben van. A publikum nem tud felmelegedni sem a hősök, sem a hősnők, sem a primék, sem a primadonnák, de még a karok művészetétől sem és nem jár színházba. A színügyi bizottság e héten tanácskozott is a színházi bajok megszüntetése felett; de hogy Somogyi direktor mennyi reményt merített ebből a tanácskozásból, az mutatja legjobban, hogy a legközelebbi este a — „Lemondás“-t hozta színre.

De különben könnyű ő neki a színpadon a „Lemondás“ sal tüntetni, mikor valóságban nem kell megcselekednie. Lenne csak annak a száz és száz kiállítónak a helyében, a kik most karácsonyra legalább is egy kis vaskoronarendet vártak kriszkindlibe és nem kaptak semmit, akkor bizonyára ő is nehéz szívvel sóhajtaná: „Lemondani, lemondani: könnyű nektek ezt mondani!“

Lám, például azért jó katonáéknál. Ott megjön a kriszkindli is, meg az újévi ajándék is a katonai lapban s nem kell rá hiába várakozni. Most — kivételesen — a honvédség kapott kriszkindlit, a közösök újévi ajándékot. Node egyiknek sem volt ez meglepetés, csak három hónap óta nehezen várt tény a minek biztos tudatában már előre a tartalékosistái uniformisok, a miket ha a kedves papa és mama pénzből csináltattunk és a fő, hogy megvan és végig defilírozhatunk

## Hírek.

Pécs, 1897. január hó 2.

### Mit nem kaptam újévi ajándékba?

Arra, azt hiszem, nem kíváncsi a nyájas olvasó, hogy mit adtam újévi ajándékba? Ezért hát csak röviden regisztrálom, hogy újévi ajándékba adtam egy Hazaffy Veray Jánost diszkótésben; egy okos csacsit, a ki nem ír ugyan naplót, de a füleit sem mozgatja; egy 1897. évre érvényes ebvédjegyet; egy pár cipőt, a melyik közül az egyik nekem volt nagy, a másik az anyósom lábát szoritotta; egy miniatűr pécsi villamos vasutat, a mely talán nem fogja akadályozni a forgalmat a király-utcán; egy vadviz-levezetési remek tervrajzot, a melylyel díjat nyertem a mérnöki kongresszuson és mindezek tetejébe a házmasternek egy — hamis koronát.

Sokkal érdekesebb azonban, hogy mit nem kaptam én újévi ajándékul?

Mindenek előtt nem kaptam szivtultengést s ebből kifolyólag nem is helyeztek nyugdíjba a teljes fizetésemmel.

Nem kaptam továbbá Bánffytól negyvenezer forintot s így maguknak köszönjék a halasiak, hogy tegnap nem engem választottak meg képviselőnek, hanem Kiss Istvánt.

Nem kaptam Budapesten a nagy köruton háromemeletes házat s ennek folytán kénytelen voltam a háziuram házbérfizetési felszólításának, nehéz szívvel ugyan, de eleget — nem tenni.

Nem kaptam négyes fogatot, gyémánt-ékszereket, ezüst cigaretta-tárcát, aranyórát, földbirtokot, rokokó butorokat. Nem kaptam bélyegalbumot sem, pedig szenvedélyesen gyűjtöm a régi bélyegeket, főképp az olyanokat, melyeket elfelejtene a postán lebélyegezni s így mindenkor 1—2—3—4—5 krajcár kárt okoznak a nemes és terhes államkincstárnak.

Nem kaptam önműködő borkészítőt sem s így legalább nem csinálhatok konkurenciát a borkereskedőknek. Bokszoló kenguruval is elfelejtettek meglepni, pedig ez öreg napjaimra kenyér-kereső gyámolítóm lehetett volna. Kitömtött vaddisznót se küldött a részemre senki, pedig szívesen elcseréltem volna egy töltött malacért, a mit szinte vártam, de nem — kaptam.

Hiába vártam a vaskorona rendet, ezt se küldte meg senki újévi ajándékul. Sőt a hét nyilas renddel se lepett meg a basibozu-

benne az utcán reggel, délelőtt, délben, délután, este minden órában, minden percben, ha a kedvünk tartja. Már pedig, hogy az tartja, az bizonyos.

A hét szenzációját különben a Korotnai doktor bűnperének végtárgyalása képezte. Erről már „saját külön tudósítónk“ nyomán mi vidéki lapok is hoztunk hasábszámra tudósítást; hadd olvassa a publikum és épüljön rajta, ha tud. Mert ha az ember a szívére hallgat, akkor legfeljebb szökevény szerelmes lesz belőle: és ez olyan alacsony valami; de ha az eszére hallgat, akkor 80 ezer forintos házat lophat magának: s ez aztán dicső, felséges és oly igen nagyon felemelő. S csak az a kár, hogy legfeljebb 3—4—5 évi börtönt kapunk érte s nem emel fel bennünket — minden felemelő tulajdonsága dacára sem — a Bali Mihály uram fájaig.

Teljes csendben alakították meg e héten a vidéki hírlapírók az ő szövetségüket. Hja, nekünk nem üti senki a reklám nagy dobját; mi ütjük az egész világnak, hanem aztán . . . aztán kiesik az ütő kezünkből és vége mindennek, mint a költő mondja:

Minden napra egy novella,  
Cikk, vezércikk, tárcsa, hír;  
Legyen annak szíve, tolla,  
A ki ennyit összeír.

cia. A román kormány bukófélben; a szerb pedig éppen karácsony napján bukik meg. S mindehhez járul még az időjárás szépségesége is; megrontják legszebb ünneppnapjainkat . . . már csakugyan közeledik a világ vége.

Csak a szerelmes szívek nem gondolnak erre. A cigányprimásokba, festőkbe és (fidonc!) kocsisokba bolondult hercegnőknek a ma élveze minden; ők nem gondolnak a holnapra, Törökország krízisével, a bukni készülő román és a megbukott szerb kormányval, nem a fekete karácsonnyal és a világvégével. Ők csak szerelmükre gondolnak és arra, hogy minél több hasábnyi terjedelemmel írjanak róluk a lapok. És a derék lapok ezt meg is teszik ott fent a fővárosban; de a vidéken, óh, a vidéken, ott még nem sülyedt ennyire az újságírás művészete. Mi — próbált volna csak az a Rigó Jancsi Pécsre jönni a szerelmes hercegkisasszonyával — de hogy is irtunk volna róluk csak egy szót is! Nem bizony; sőt a lap élén vastagbetyűs anathémát mondtunk volna a „Hajó“-ra, a hol laktak, a „Matyas király“-ra, a hol ebédeztek, az „Otthon“-ra, a hol reggeliztek, a „Központi“-ra, a hol uzsonnáztak, a „Vigadó“-ra, a hol vacsoráztak és a „Bedő“-re, a hol zenét hallgattak volna. Sőt a színházat is kiátkoztuk volna, ha abban egy előadást végighallgattak volna a szökevény szerelmesek.

kok fejedelme s a sohase lenyugvó nap rendelését se küldte express-recepisszal címre a khinai császár. Jó lett volna végre egy becsületrend is, akár — harisnyakötő képében; de hát Faure Felix és Viktória királynő most az egyszer elfeledkeztek rólam.

Szerettem hinni egy darabig, hogy a mi késik, nem mulik s vártam, hogy bányatanácsosi címet, helyhatósági jogot, pótvásári engedélyt, a pécsi püspöki széket, jogtanári állást, szakértői meghívást, pótesküdti címet, vagy egy dögöltt nyulat s a legrosszabb esetben egymillió hitbizományt vagy a színház karzatára szóló kedvezményes árleengedéssel egybekötött potyajegyet kapok, — de hiába.

Ilyen várandós állapotban hallottam meg az első harangszót. Igenis, az elsőt — ebben az évben.

Ebédhez ültem s miközben a levest kanalaztam, abban reménykedtem, hogy hátha kapok ezüst evőkészletet, a nevem kezdőbetűivel és ötágu koronával. Mikor a szószhoz értem, már alább hagytam és egy tizenkét személyre való majolika edénykészletről álmodoztam; mikor pedig a vén marhahúst nyiszaltam, elégnék tartottam volna egy fejős tehenet, mely három borjuval lepjen meg egyszerre, de hát nem leptek meg vele. A főzeléknél nem kívántam mást, csak egy nyári női kalapot; azon van annyi zöldség, hogy egy esztendeig nem kell gondoskodni a konyhába zöldséggel, kezdve az óriási uborkától, végezve a lila — krumplin. De hát — talán mert éppen ilyen zöldséget kívántam — ezzel sem lepett meg senki. Valamint a pecsenye mellé se küldtek valódi szkókoit 1797-ből, de még csak egy üveg asztali bort sem, a mi nem Szkókon, de valahol a földgyomrában (vulgo: borpincében) termett. Az újévi fánkhoz egy akó hecsepecs lekvárt kívántam; de hát nem ismerősem a jó Kreuzer Michel Hidasról s így nem kaptam hecsepecs lekvárt sem újévi ajándékba.

Ebéd utáni fekete kávé mellé már megelégedtem volna száz darab valódi kubaszivarral is. De hát Maceo a hős kubai felkelő vezér éppen nemrég feküdt le oda, a honnan nem kel fel többé: s így ez a reményem is csak meddő vágy maradt.

A délután folyamán se adtam azonban még fel a reményt.

Egyetlen igaz barátomat, Téveteg Leandert vártam, a kit a tűzoltók tettyei ünnepegyén siralmas helyzetből szabadítottam ki.

Mint az Isten a világot:

Semmiből teremtenek.

S a mellett az újságíró —

Magát semmisíti meg!

És vége már millenáris esztendőnek is. Sőt lezajlottak az újévi üdvkivánatok tatárjárásai is, s az emberiség egy része üres, a másik tele zsebbel várja, hogy mit hoz ez a harmadnapos esztendő.

Pécs városának ugyan már hozott valamit. A helyett, hogy a város megkapta a regálékártalanítási összeget, kapott a fináncoktól egy pár ropogós százaz erejéig megkeresést a Littke-kaszárnya utáni házbéradónak ezelőtt öt évről megfizetése iránt.

Oh tempora, oh mores! Ezért pártoltuk hát a dicső Bánffy kormányt a választási harcok alatt; ezért küldtünk táborába egy nagy embert, hogy most nemhogy a magunkét ne kapjuk meg, de még minket zaklassanak öt éves tartozásokért?!

Node nem baj. Új dohánygyárat akar a fináncminiszter felállítani. Harcolnak érte a városok. Csak mi hallgatunk; csak Pécs várja, hogy kormánypárti képviselője ha már újévi meglepetést nem is szerzett számára, husvétii pirostojásul megszerzi neki a dohánygyárat.

Hogy is szól az az operettária?

... De hiszen várhat, elvárhat!

**Kővágó Őrs.**

Lelépte egy éltes hölgy kétméter hosszú uszályát s a zavarodottságban lubickolva, még csak bocsánatot sem kért. Helyette én kértem bocsánatot s bevitettem a hölgyet az alvó fakirhoz s ott szolgálatkészen felvarrtam egy a fakirtól kölcsönkért tüvel (természetesen cérna is volt benne) a leszakadt uszályt. Mire kijöttünk, Téveteg Leandert, meg az éltes hölgy leányát nem találtuk sehol. Csak mikor a lampionok kigyultak a Tettye tetején, akkor láttuk, hogy Téveteg ott ül a leánnyal fenn a hegytetőn egy padon és tévetegen tekintenek le reánk. Persze el kellett vennie a leányt s ő lett a Mecsekalkján a legboldogabb ember.

Hát tőle vártam végső kétségbeesésemben valami újévi meglepetést. S már megrögtültem, mikor belépett az anyósa. Hozott egy levelet. Abban csak ennyi állt:

— B. u. é. k.

— Bujék beléd az ördög, gondolám magamban, plagizálva Sipuluszt, a ki még hálás is lehet érte, hogy nemcsak ő plagizál mástól, hanem tőle is plagizál valaki.

De a névjegy hátulján ez állott:

— Újévi ajándéku! tartsd meg az anyósomat. Hidd el, tiszta szívből adom.

Köszönöm szépen, nem kérek belőle. S nehogy valamikép a deli hölgy még nálam maradjon, sürgős dologgal kimentve magam, elsiettem hazulról.

Ha valaki azalatt keresett újévi ajándékkal: nem talált otthon.

Igy nem kaptam én sorban mind az itt elsorolt újévi ajándékot.

S ezen felül még más valamit sem kaptam, a miben pedig igen sok halandó leledzik ma, az átmulatott Szilveszter estélyek és újévi lakomák után.

Nem kaptam — náthát.

#### Napirend 1897. január 3-án. és 4-én

**Naptár:** vasárnap, jan. 4. — Róm. kath.: Genonéva. — Prot.: Gordius. — Gör. kel. (dec 22. Anasztarius. — Zsidó: Tebeth 29. — Nap kél 7 óra 33 perckor; nyugszik délután 4 óra 4 perckor — Hold kél reggel 8 óra 1 perckor; nyugszik délután 4 óra 10 perckor. Ujhold reggel 7 óra 3 perckor. — Hétfő, jan. 4. — Róm. kath.: Titusz — Prot.: Titusz. — Gör.-kel. (dec. 24.) Krétai 10 vértanu. — Zsidó: R.-Chodes 1. — Nap kél 7 óra 33 perckor; nyugszik 4 óra 5 perckor. — Hold kél d. e. 8 óra perckor; nyugszik este 5 óra 28 perckor.

**Időjárás:** hőmérséklet 2 Celsius fok meleg; légnyomás 749. — Kilitás: a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: fagypontról körüli hőmérséklet, helyenkint csapadék várható.

**Színház:** „Csipkerózsika“, délután; este Angot.

— **(Ujév a hivatalokban.)** Az újév beköszöntését az egyes hivatalokban, régi szokás szerint, Pécsen is mindenütt „lendületes“ szavakkal üdvözölték a tisztikar szónokai, a kik a hivatal főnökénél elmondották szépen körülírva a boldog ujesztendőt. A városházán az egybegyűlt tisztikar élén Herbert János tanácsos üdvözölte a polgármestert szónoki remekszámca is beille beszéddel, a mire Majorossy Imre polgármester meghatva válaszolt. A megyeházán nem lévén tényleges főispán, az alispán is távol, tehát Koszits Kamill főjegyző fogadta a honneuröket. A királyi táblán a tisztikar előbb Balogh tanácselnöknél, majd ennek vezetése alatt Blaskovich István táblai elnöknel tisztelgett, ide csatlakozott a törvényszéki személyzet is Sável Kálmán elnöklete alatt, a kit előzőleg a saját tisztikara üdvözölt Lukrits István bíró vezetése alatt. A postaigazgatósági tisztikar nevében Feilhauer Ignác tanácsos mondta

el a jó kívánatokat Opris Péter posta- és távirdaigazgatónak, míg a pénzügyigazgatóság és ennek alárendelt hivatalnokainak nevében Ternovszky Alajos fejezte ki óhajait Dragonescu Döme kir. tanácsos, pénzügyigazgató előtt.

— **(A pécsi polgári daloskör)**

Szilveszter-estéje teljesen megfelelt a hozzájárult várakozásoknak. Megszoktuk már, hogy ennek a törekvő egyesületnek minden mulatsága sikerül, így tehát semmi feltűnőt sem találunk benne, hogy csütörtökön este a Vigadó nagy terme zsufolásig telt meg közönséggel. A kik ott voltak, nem bánták meg, mert pompásan mulattak azon a temérdek sok tréfán és mókán, a mikkel a daloskör tagjai mulattatták a közönséget. A 12. tételből álló program lemorzsolása éjfélutáni egy óráig tartott. Legjobban tetszett közöttük a „Vendéglős a vörös ökörhöz“ című, valamint a női kar éneke, a mely kitűnő készültséggel és összhanggal adott elő egy fülbe mázó keringőt közkívánatra háromszor egymás után. A 24 fiatal arc igen szépen festett a pódiumon s szerencsés gondolatnak mondhatjuk ezeknek a fiatal, tünde hangoknak a közönség előtt való bemutatását. Résztvettek a női karban: Ganter Ágostonné, Oberitter Mariska, Graumann Juliska, Köröstyös Mariska, Somogyi Róza, Cserdi Ida, Lamparter nővérek, Fischer nővérek, Felber Lujza, Nürnberg Mariska, Kovács Róza, Reinwein Etel, Kubicsék Riza, Jambresics Gábris, Móric Anna, Hauk Etel és Branke Mariska. Az egyes szereplők közt leginkább kitűntek: Kaufman Lajos, Graumann Juliska, Ganter Gusztáv, Kubicsék Riza, Bottlik Imre, Bedő Károly, Pidl János. Magától értetődik, hogy az énekszámok precíz előadásáért és a konstatalható nagy, szemmel látható haladásért dicséret oroslánrésze Simacsék karmestert illeti. Pont 12-kor, hagyományos szokás szerint pár percre kialudtak a villanylámpák, jelezvén az ó év elmulását. „Szabad a csók!“ hangzott a sötétségben a terem minden részéből, a mit tényleg sok cuppanás is követett. A program kimerítése után kezdetét vette a tánc, a mely oly tüzzel és kitartással folyt, hogy még a rózsauju hajnal sem vetett neki véget, hanem még világos reggel is folyt. A mulatságban résztvett hölgyek neveit nem hozhatjuk, hisz oly sokan voltak. Az elért eredménynel ugy a közönség, mint maga az egyesület is meg lehet elégedve.

— **(A népkönyha bevételei.)** A népkönyha újabb bevételei a következők: az ötödik thea-estély jövedelme 103 frt 50 kr., Vöröskereszt-egylet adománya 30 frt, Blaskovich kir. táblai elnök 10 frt, Bánffy Simon kir. közjegyző 5 frt, Kindl Ferencné pedig 5 frtot és 30 liter babot adományozott a népkönyha céljaira.

— **(Tanácsbeosztás a kir. táblánál.)** A pécsi kir. itélőtábla tanácsainak beosztása a folyó 1897-ik évre a következő: I. tanács. (közpolgári, váltó és kereskedelmi, urbéri ügyek, egyuttal felülvizsgálati tanács); elnöke: Blaskovich István, kir. táblai elnök, bírái: Pilch Antal (egyuttal a felülvizsgálati tanács elnökhelyettese), Tötössy Béla, Tolnai Antal, Dr. Daempff Sán-

dor kir. táblai bírák; jegyzők: Módy Béla és Fesztl Nándor (a jegyzői iroda vezetője). — II. tanács. (közpolgári ügyek) elnöke Blaskovich István, kir. táblai elnök, bírái: Graff Károly, Zsabokrszky Ferenc, Kaufmann Nándor, Nábrácky Lajos kir. táblai bírák; jegyzők: Módy Béla és Molnár István. — Büntető tanács; elnöke Balogh Károly kir. táblai tanácselnök, bírái: Babics Mihály, Boc Alajos, Váry Gyula, Ciglányi Béla, Angyal Pál kir. táblai bírák; jegyzők: Molnár István és Decleva Ignác.

— **(Kamarai közgyűlés.)** A pécsi ügyvédi kamara folyó évi január hó 31-én tartja meg évi rendes közgyűlését, melynek tárgysorozata a következő: 1. Elnöki általános évi jelentés. 2. A kamarai pénztár és ügyvédi segélyalap állapotáról szóló jelentés. 3. A számvizsgáló bizottság jelentése az 1896. évi zárszámadásról. 4. Az 1897. évi költség-előirányzat megállapítása. 5. A kamarai lajstromok és a lajstromból töröltek jegyzékének felolvasása. 6. A vagyontalan perlekedők részére kirendelt képviselők jegyzékének felolvasása és sorrend igazolása. 7. Netán bejelentendő indítványok tárgyalása.

— **(Halálozás.)** Krausz Simon kereskedő és bankház tulajdonosa, ma délelőtt fél 12-kor, élte 69-ik évében elhunyt. A boldogult egyike volt Pécs város köztisztviselőiben álló előkelő polgárainak, tagja volt a városi közigazgatási bizottságnak, a közgyűlésnek a legtöbb helybeli pénztintézetnél előkelő bizalmi állást töltött be. Régi jó hírnévnek örvendő kelme- és szövetáru üzlete 41 éve áll fenn Pécsen. Kiterjedt rokonság gyászolja.

— **(Hitközségi választás.)** A mohácsi autonomikus alapszabálylyal bíró róm. kath. hitközség december 28-án választotta meg képviselőtestületét Keserits Ferenc mohácsi-belvárosi esp. plébános elnöke alatt. Bizalmi férfiakul: Kész Pál, Briglovits Imre, Csupits Illés és Csöngő Mihály választottak, választási jegyző: Földvári Nándor tanító volt. A képviselőtestületnek, mely egyszersmind iskolaszék is, tagjaivá választottak: Földvári Nándor, Kantz Adolf dr., Auber István, Bakó János, Mártinkovits Mátyás, Csupits Illés, Pécsi Mátyás, Jákóvácz István, Verbán András, Lukács Mihály, Heréb Márton, Szücs Mihály, Kersits Pál, Kátóli János, Zombori Péter, Kész Pál, Czernits Mátyás, Verbán Miklós, Kersits Lukács, László Illés, Briglovits Imre, Kanizsai Mihály, Kalenits András, Kunovszky István, Német Lipót, Varga Alajos, Pantyata Fülöp, Pantyata György, Petre István, Bizon János, Szücs István, Bakó Gergely rendes; pótagok lettek: Tarnai Károly dr., Kecskés Ferenc, Pávkovits Ivó Mátin és Pécsi Mihály. A választás az ülés kezdetén történt egyhangú megállapodás szerint kettős kijelöléssel, közfelkiáltás útján történt. A választás iránt oly nagy volt a polgárság érdeklődése, hogy több százau voltak jelen és a legszebb egyetértéssel, a legnagyobb rendben alig fél óra múlva már az elnök felolvasta a megválasztottak névsorát, kik között 16 új tag van. Ha politikai pártállásukat tekintjük, csupán három kormánypárti van köztük, mi teljesen meg-

felel a hitközségi összes polgárság politikai érzelme arányának. A tanítótestület csütörtökön választotta meg két képviselőjét az iskolaszékbe, titkos szavazat útján Pribék Józsefet és Kisszély Andort. A hitközség világi elnökét, a választásnak az egyházmegyei hatóság által történt megerősítése után, úgy január hó második felében ejti meg a képviselőtestület, valószínűleg dr. Kantz Adolf ügyvédet választják meg.

— **(Igazságügyi statisztika.)** A Pécsen székelő bíróságok ügyforgalma az 1896-ik évben a következő volt: a pécsi kir. ítélőtáblához beérkezett 3967 polgári (1895-ben 4931) és 3444 büntető ügy (1895-ben 4114), 104 sommás felülvizsgálat (1895-ben 92) és 18 sommás felfolyamodás (1895-ben 18); — a pécsi kir. törvényszékhez beérkezett 19112 polgári (1895-ben 19329), 8875 büntető (1895-ben 9968), 24586 telekkönyvi (1895-ben 30437), 557 sommás felebbezés (1895-ben 660) és 209 sommás felülvizsgálat (1895-ben 173); — a pécsi kir. járásbírósághoz érkezett 39023 polgári (1895-ben 30902), 5694 büntető (1895-ben 4334) és 787 fizetési meghagyás iránti kérelem (1895-ben 798); — az ügyvédi kamaránál volt 517 beligazgatási (1895-ben 488) és 455 fegyelmi ügydarab (1895-ben 520).

— **(Újév napja.)** Szép, hideg időjárás kedvezett a tegnapi napnak, melyet beléptünk a második ezer év első esztendejébe, az 1897-dik évbe. Csütörtökön este délután 4 órakor volt az évzáró istentisztelet az irgalmasok és ferencrendiek templomában, 5 órakor a belvárosi és az ágostontéri templomokban, 6 órakor pedig a székesegyházban. A templomok zsúfolásig megteltek a hálaadó istentisztelet után haza, majd a szokásos családi jellegű Szilveszter-estélyekre oszlott szét a közönség s még az éjfél órákban is népes, zajos volt a város. Újév napján a templomokban ünnepélyes istentisztelet volt, melyek között a székesegyházban 9 órakor mondta a nagymisét Troll Ferenc káptalani helynök, a szentbeszédet pedig Spiesz kanonok tartotta.

— **(A „Pécsi Munkásképző-Egyelet“)** sikerült Szilveszter-estélyt rendezett csütörtökön este, mely műkedvelő előadással és tánccal volt egybekötve. Pont 8 órakor a dalkar „Nem törődve“ című mazurkát énekelte el nagy hatással. Utána Bernhardt J. szépen átézve szavalta el a „Munkás vagyok“ című verset. A szereplők közül még ki kell emelnünk Decsy Antalt, aki „A kijátszott vendéglős, vagy a felsült szerenáda“ című jelenet Fábrián szerepében többször nyílt színen tapsra ragadta az amugy is jól mulató közönséget. De Kirsteier János sem maradt Decsy mögött, különösen jól sikerült kupléival, melyeket a „Kőrösi lány“ dallamára énekelte, nagy hatást ért el. Megénekelte többek közt a pécsi képviselő egy szóból álló szűzbeszédét, a „Hogyné“-t is. Érdemesnek tartunk egyet fölemlíteni:

Maholnap nem lesz már agglegény —  
Mert már Dollinger is vőlegény — —  
Rajta hát, nősüljünk mi is — —  
Mert be találhatna útni a nem várt krízis.

Igen sikerült volt még Gaál József mint néma pikulás a bíróság előtt, ki a bíró feltett kérdéseire pikulájával derekasan és precizen felelt meg. Azután az óra éjfél után s minden ajakon ebben a pillanatban elhangzott a szívélyes kívánat: „Boldog új évet!“

— **(Törvényhatósági tagválasztás.)** Majorossy Imre polgármester ma hirdetményben teszi közzé, hogy a Blauhorn Antal elhalálása folytán megüresedett városi törvényhatósági bizottsági tagsági hely betöltése választás útján f. hó 10-én (vasárnap) történik meg. A választást vezető elnök Kindl József; helyettese Fekete Mihály. A választás helyéül a városháza irodai terme szolgál. A III. kerület választópolgársága választ, mely kerületbe tartoznak: Anna, Bástya, Boltivköz, Irgalmas, János, József, Kálvária, (belv. rész.) Kazinci, Kisfaludy, Kis-Flórián, Király, Lyceum, Majláth-tér, Mária, Megye, Malom, (belv. rész.) Sörház, (belv. rész.) Mór, Nagy Flórián, Papnövelde, Papnövelde-köz, Percel, Plebánia, Plebánia-köz, Petrezselyem (belv. rész.) és Széchenyi-tér nevű utcák illetőleg terek. A választás reggel 9 órakor kezdődik s végződik délután 4 órakor.

— **(Eltűnt asszony.)** Özv. Papp Józsefné szül. Monori Zsuzsánna, tolnamegyei születésű budapesti lakosnő a napokban eltűnt fővárosi lakásáról és most sehol sem találják. Az eltűnt özvegyasszonyt most körözteti a rendőrség; félős azonban, hogy valami balesetnek esett áldozatul, vagy öngyilkos lett, mert az utóbbi időben a buskomorság jelei mutatkoztak rajta.

— **(A mohácsi emlék.)** A mohácsi csatában elesett 20 ezer magyar emlékére — mint tudva van — szobrot szándékoznak emelni Mohács főterén. A szobor létesítése már eddig is biztosítva van, mert aránylag rövid idő alatt 12 ezer forint gyűlt egybe a szoboralap javára.

— **(A bányatelepi daloskör)** is rendezett Szilveszter-estélyi mulatságot, melynek műsora igen érdekes és változatos volt. A Gebhardt-féle vendéglő zsúfolásig megtelt közönséggel, mely jól mulatott a műsor egyes számain és tánccal felezte be az ó-évet s köszöntötte az újesztendőt.

— **(A tolonc humora.)** Az ünnepek alkalmából összeszedett csavargók közül egy nagy szállitmányt indítottak utnak tegnap este Budapest felé. Mikor a városháza udvarán rendbeállították őket, egyszerre megszólalt az egyik:

— Sohse láttam olyan bolond szokást, mint itt Pécsen van!

Mivel azonban a glédában tilos a beszéd, a Pécsről ilyen rossz véleményt nyilvánító tolonc erősen megrovott. Azért még sem hagyta magát.

— Igaz is. Máshol reggel, itt pedig este hordják ki a szemetet.

Persze lett erre nevetés. Még a toloncok is nevettek. A humorizáló csavargó pedig folytatta:

— Nem is vagyunk mi más, csak szemét. De hát mikor így is meg lehet élni becsülettel.

— Ugyan mi volt maga? — kérdezték tőle.

— Házaló De lepasszoltam. Nekem már fuccs; troppa vagyok.

A fején egy sebforradás látszik a humoros toloncnak s mielőtt a csapat elindulna, ezért is kérdőre vonják.

— Hát Kisvárdán fejbevertek

— S miért nem ment orvoshoz?

— Mentem én. Irt is receptet; de mert pénzem nem volt megcsináltatni, hát ráragasztottam a receptet a sebre. És meggyógyult tőle, a mint tetszik látni.

S általános derűtség közt indult a tolonc-csapat a vasutra.

— **(Elhalasztott mulatság.)** A Hercenber-féle Pas de quatre kotteria szerdára kitűzött estéye, az ugyanaznap megtartandó filharmoniai hangverseny következtében, másnapra, azaz f. hó 7-ére, csütörtökre halasztatott el.

— **(Főispánok fizetése.)** A főispáni fizetések a folyó 1897. évre a napokban irányoztattak elő. Legnagyobb fizetés ötezer forint s ennyit kap Baranyamegye főispánja, valamint Somogy megyéé is. Mindenik főispánnak, a mennyiben nincs természetbeni lakása, hatszáz forint szálláspénz jár.

— **(Rendelet a külföldi rendjelekről.)** A belügyi- és igazságügyi miniszterek kiegészítő rendeletet hozsátottak ki a külföldi rendjelek visszaszolgáltatására vonatkozólag, az esetben, ha a rendjel tulajdonos meghal. A kiegészítő rendelet szerint a királyi orosz korona rend érmeit és a kir. porosz vörössas rend érmeit és a bolgár rendjeleket nem kell birtokosuk halála után az illető rend előjáróságának visszaszolgáltatni.

— **Nemzeti szálloda.** Budapest legkedveltebb, elsőrangú szállodája a főváros közvetlen központjában (Váci-utca 22.) mérsékelt árak 1 frttől feljebb, huzamosabb ideitartózkodásnál árengedmény. — Kellemes családi tartózkodási hely; a téli időnyre lakások hét- vagy hónapszámra jutányosan kaphatók. Villanyvilágítás, lift és fürdők.

**Alkalmi vétel** túlhalmozott raktárnál fogva mindenféle tárgyak egész külön csoportban u. m. valódi ezüst és china ezüst, consoldiszek, serlegek, korsók, falidiszek, irókészletek, kenyérkosarak, tortalapok, gyertyatartók, szivar, szivarka dobozok és szipkák stb. mélyen leszállított árakon, de azért a tárgyak mégis művészies kivitelben kaphatók Schönwald Imre ékszergyárosnál Pécsen Király (főutca) Hattyu épület.

## Művészet, irodalom.

○ **Ujévi előadások.** Szilveszter napja délutánján a „Két árva“ ment, délutáni közönség előtt és délutáni előadásban. Ujévi délutánján a „Bányamester“ zsufolt ház előtt adatott, s meglepetést is hozott, mert a herceg szerepében egy kóristát, **Boda Ferencet** debütírozott a rendezőség. A publikum nem tudta, nevéssé, vagy boszankodják e meglepetésen; de végre is beletörődött s a

különösen jó előadásban felelte a debütírozó kóristát. Este ujévi tableaux volt, melyet a telt ház háromszor kívánt látni és Sziligeti hazafias darabját, a „II. Rákóczi Ferenc fogóságát“ adták. Csiki, Bihari és Angyal Ilka remekeltek a főbb szerepekben; igen jó volt **Boross**, mint páter Kniteliusz és **Somogyi**, mint Bercsenyi, kisebb szerepekben **Somogyiné** (Zrinyi Ilona), **Végh** (Zrinyi Boldizsár), **Bognár** és **Laudai** (Kolonits érsek) szintén elismerésre méltóan játszottak. Meg kell még említenünk **Gyarmathit**, ki **Jakab** börtönört kacagtató humorral adta és **Polgárt**, a ki pár szóból álló rövid szerepével is megneveztette a publikumot. (→)

## TÁVIRATOK.

— **A jó Béni második bukása.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Mivel a két helyen is megválasztott **Latkóczy Mihály** államtitkár a balassagyarmati mandátumot tartotta meg, Halason tegnap ment végbe a pótválasztás, mely alkalommal **Kolozsvári Kiss István** Kossuth-párti győzött 474 szavazattal **Perczel Béni** kormánypárti 445 szavazata ellenében.

— **Letartóztatott pap.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) **Stojalowsky** lengyel papot, akit a bécsi rendőrség megkeresésére Budapesten letartóztattak az állítólag Ausztriában elkövetett izgatás miatt, tovább is fogságban tartják; mert mint politikai menekült nem volt ugyan kiadható, de ma a galíciai szaluki bíróságtól végzés érkezett, hogy **Stojalowsky** páter hatósági erőszakért jogerősen vádolva van s így a galíciai hatóságnak ki fogják szolgáltatni, mert nem politikai vétséggel vádolják.

— **Uj birodalmi tanács.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Oroszországban új birodalmi tanácsot szerveznek, mely közvetítőül fog szolgálni a cár és a miniszterium között. Elére **Konstantinovic** **Konstantin** herceget állítják.

— **A német császári pár tanulmányuton.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) **Vilmos** német császár nejével együtt a Hohenzollern yachton nagyobb utazásra indul a tavasszal a földközi tengeren s meglátogatja a spanyol és olasz kikötőket.

— **Bukásra jelölt miniszterek.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A kiegyezési tárgyalások befejezte után **Dániel báró** és **Erdély miniszterek** menesztése elhatározott dolog. Utódjaik — hir szerint — **Láng Lajos** és **Emmer Kornél** képviselők lennének.

## Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyezettek Pécs szab. kir. városa 1897. évi január 2. napján tartott hetivásárán.  
Az árak métermázsánként számíttatnak.  
Buza uj 7.—7.30; kétszeres uj 5.80—6.—; rozs uj 5.70—5.80; árpa őszi — — —; tavaszi — — —; zab tavaszi — — —; búkköny 3.80—4. kukorica uj 3.4—3.60; kukorica ó — — —; szalma 1.50—1.70; szalma —80 l.— — —  
Kiszárat gyenge, mintegy 200 gabona-köcsi volt piacon.

## VASUTI MENETREND.

### PÉCSRŐL INDUL:

Brood	felé 1904. sz.	személyv. reg.	5 ó. 35 p.
Budapest	„ 1901. sz. *)	gyors „ „	8 „ 24 „
Bécs	„ 8711. sz. **)	vegyes „ „	8 „ 29 „
Vinkovce	„ 8702. sz.	személy „ „	9 „ 49 „
Budapest	„ 1905. sz.	„ „ d. e.	11 „ 34 „
Uj-Domb.	„ 1953. sz. ***)	vegyes „ d. u.	2 „ 44 „
Brood	„ 1906. sz. ***)	személy „ „	4 „ 20 „
Bécs	„ 3701. sz.	„ „ „	6 „ 37 „
Brood	„ 1908. sz.	„ „ „	8 „ 18 „
Budapest	„ 1903. sz.	„ „ éjjel	11 „ 30 „

\*) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8811. sz. vegyesvonathoz Nasic felől.

\*\*) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8811. sz. vegyesvonathoz Nasic felől.

\*\*\*) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8814. sz. vegyesvonathoz Nasic felől.

### PÉCSRE ÉRKEZIK:

Budapestről	1904. sz. *)	személyv. reg.	5 ó. 15 p.
Broodról	1907. sz.	„ „ „	8 „ 2 „
Uj-Domb-ról	1942. sz.	vegyes „ „	8 „ 23 „
Bécsből	8702. sz. **)	személyv. „ „	9 „ 39 „
Broodról	1905. sz.	„ „ d. e.	11 „ 18 „
Budapestről	1906. sz.	„ „ d. u.	4 „ 8 „
	1921.		
Vinkovcéről	8701. sz.	vegyes „ „	5 „ 50 „
Budapestről	1902. sz.	gyors „ este	7 „ 50 „
Bócsból	8712. sz.	vegyes „ „	8 „ 5 „
Broodról	1903. sz.	személy „ éjjel	11 „ 2 „

\*) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8812. sz. vegyesvonathoz Nasic felől.

\*\*) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8811. sz. vegyesvonathoz Nasic felől.

NYILT-TER†)

Kitűnő Angol

# TEA-RUM

James Walters & Comp. londoni cégtől, — továbbá: valódi ó

## Slavon-Szilvorum

eredeti palaczkokban 1 frt 20 kr.

**NICK A. K.-nál Pécsen,**

király-utca 2. sz. és Bazár udvar.

Meghívó.

## A pécsi nemzeti Casino folyó évi

# rendes és tisztújító

közgyűlését

folyó január hó 17-én d. e. 10 órakor

fogja disztermében megtartani, melyre a tagok tisztelettel meghívotnak.

Pécs, 1897. január 1.

**Elnök távollétében alelnök.**

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
**SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC**  
**TAISZ JÓZSEF**  
kiadó.

Littke-féle pezsgők főraktára.

Magyar és francia pezsgők  
raktára.

Magyar és francia cognac,

valódi orosz Karaván tea, valódi Jamaika és angol rum u. sz. teasütemény.

Legfinomabb szalon-cukorkák és mindennemű konzerv halak és sajtok kaphatók.

Eizer János

fűszer- és bornagykereskedésében  
PÉCSETT,

kir. táblai palota, Széchenyi tér.

Spanyol cognac főraktára.

Weiss Jakab

fogorvos

fogorvosi és fogtechnikai műterme  
Jókai (Kis-tér 7. sz. I. emelet.)

foghuzás kéjgázzal, fogtömések (plombirozás)  
rágáshoz teljesen alkalmas műfogak készítése  
Foghuzás szegényeknek ingyen.

Bérház eladó.

Tisztán nyolc százalékot jövedelmező

Bérház

családi körülmények folytán eladó.

A ház Pécsett, a pálya-utca 19. sz.  
a. fekszik s a nap bármely órájában meg-  
tekinthető.

Értekezhetni Pécsett, Fürst, Zsigmond-  
nál, a kőbányai királyi sörfőző főraktá-  
ránál, (Kossuth-utca 33. sz.)

HIRDETMÉNY.

Egy négy kőjáratu gőzmalom,

mezővárosban, posta, távirda, telefontal, épülő  
vasuti állomás, az országuton, élénk keres-  
kedelmi gócponton, nagy kereskedelmi for-  
galommal, kiterjedt környékkel, gépműhe-  
lyekkel, elegendő lakással szabad kézből  
eladó vagy bérbe adandó, esetleg mint társ  
üzembe vehető, mely utóbbi esetben külön  
gazdaság átvételével házasság nincs kizárva.  
Jelentkezők forduljanak aláírlataikkal  
„gőzmalom“ jelige alatt „Čepin“ Slavonia  
poste restante.

Köhögés,

rekedtség és elnyájkásodás ellen legjobb ha-  
tású szer a RÉTHY-féle

Pemetefü-czukorka,

mely ezen bajokat gyorsan megszünteti.  
Kapható minden gyógyszerárban. Egy doboz  
ára 30 kr. 5 dobozzal 1 frt 50 kr-ért  
bérmetve küld

Réthy Béla, gyógyszerész  
Békés-Csabán.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller  
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziser ellenállt az idő megpróbáltatásának,  
mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillá-  
pító bedörzsolésként alkalmazatik köszvénynél, eszúznál, tag-  
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsolé-  
sekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-  
Pain-Expeller, gyarkorta Horgony-Liniment elnevezés alatt,  
nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziser, melynek egy  
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt.  
üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban kész-  
letben van; főraktár: Török József gyógy-  
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával  
igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbirtéku  
utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkáro-  
sodni, az minden egyes üveget „Horgony“ véd-  
jegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem va-  
lódít utasítsa vissza.  
RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók. RUDOLSTADT.



Leggyorsabb segély

székrekedés, étvágytalanság és  
az ebből eredő bajok ellen a Zenke  
Zoltán

„BARÁT ITAL“

növényyszer gyomor likőr készítménye,  
használati könyvvel együtt

egy üveg ára 40 és 80 kr.

Kapható Pécsett: Eizer Já-  
nos urnál és minden nagyobb fűszer  
üzletben, valamint a készítőnél utánvét  
mellett

H.-M.-Vásárhelyen.

A nagyméltóságu m. kir. és oszt.  
cs. kir. kereskedelmi miniszter urak ál-  
tal törv. védve.

Zenke Zoltán.

Egy háló-köntös 9 frt

a Zentler-féle ruharaktárban

Király-utca 1. sz. városházával szemben.



ZSOLNAY IMRE

butorraktára és műhelye

(tetemesen nagyobbítva)

Pécsett, Ferenciek-utca 11. sz.

Nagy választékban teljes és stilszerűen berendezett alvó-, disz- és  
ebédlő szobák mindennemű fa-, vas- és kárpitozott butorok, képek,  
tükrök, függönyök, függönytartók és Thonet-székek szabott gyári  
árak mellett.

Abban a helyzetben vagyok, hogy butorvásárlások nálam is oly  
jutányosan eszközölhetők, mint Budapesten, vagy Bécsben.

(A pécsi edénygyár-raktár ugyanott.)

# MEGÉRKÉZTEK

a legújabb báli

 meghívó- 

és

## tánczrend-minták!

# TAIZS JÓZSEF

## Pécsett,

Mária-utca 1. szám a királyi tábla átellenében.

Ocassio.

Ocassio.

### „Alkalmi vétel ékszerekben.“

Többé ily alkalom nem kínálkozik, miután üzlethelyiségem csak **február 1-ig** tartom és az üzletet teljesen felosztatom, a még megmaradt ékszer arany árukat valamint chinai ezüst tárgyakat féláron is eladom.

Minél számosabb látogatást kérve maradok kiváló tisztelettel

**Breuer Jakab**  
ékszerész

Király-utca Kölcsonös-segélyző épületben.